

2022 年度广州市天河区妇女联合会 重点项目绩效评价报告

一、评价项目概述

（一）项目背景及立项依据

妇联业务经费项目依据“坚持为妇女儿童服务、为基层服务，加强与社会各界的联系，协调推动全社会为妇女儿童办实事、办好事；指导基层妇女组织开展妇女儿童工作”的部门职能组织实施，是我会开展各项职能工作的全部项目经费，为持续性项目。主要包括：妇联专项活动经费、妇联专项工作经费和区管退休干部节日慰问经费等。

（二）项目绩效目标

本项目年度总目标是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕巾帼心向党、巾帼建新功、巾帼暖人心、巾帼当自强等主题，组织开展思想引领、组织建设、民生实事、维权关爱、家风建设、发展参与等各项工作，积极引领全区广大妇女为天河高质量发展贡献巾帼力量。

（三）项目资金来源及使用情况

妇联业务经费项目由财政资金安排落实，2022 年年初预算 74.9 万，按照财政部门统一部署，年中调减 17.54 万，年度预

算 57.36 万元，截止年末实际使用 45.43 万元，执行率 79.19%。

（四）项目实施情况

2022 年，在区委、区政府的坚强领导和市妇联的支持指导下，区妇联党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和省第十三次党代会精神，牢牢依靠党建带妇建，全面发挥巾帼力量，为天河区经济发展、社会稳定和防疫防控等中心工作作出巾帼贡献。全区获评全国最美家庭、省级三八红旗手、省级三八红旗工作室、广州市首个家教家风实践基地各 1 个；成立广州市首个军嫂志愿服务队；联合市妇联承办广州市首届女性创新创业先锋活动，其中天河区入榜率 35%居全市之首；颁布实施新周期妇女儿童发展规划中 5 个指标高于全国平均水平。学习强国报道 1 篇，中国妇女报报道 7 篇。

二、评价结论与绩效分析

（一）总体结论

综合项目安排、实施过程、项目绩效各项指标，区妇联业务工作经费项目资金总体支出规范；各项绩效目标均已达成，工作措施落实到位，较好的完成了项目绩效目标，绩效自评结果优秀。

（二）项目绩效分析

1、项目绩效设置情况。项目绩效目标设置数量指标 12 项，分别是文书、会计及声像档案整理；财务和资产管理；法律服务；组织建设及家风家教建设；社区家长学校示范点建设；宣传发布；巾帼建功；儿童成长关爱；困难帮扶；平安维权；心理服务；母

婴服务。设置质量指标 2 项，分别是编制妇女儿童十年发展新规划、信访案件办结率。设置社会效益指标 2 项，分别是“三八”妇女节系列活动，团结引领女性助力天河高质量发展；提升妇女维权意识，维护合法权益，创建和谐平安氛围。设置服务对象满意度指标 1 项，即目标群体满意度。

2、项目绩效完成情况。截至 2022 年 12 月 31 日，我会已按计划完成项目相关工作，数量指标均已达成，并按期编制和发布了妇女儿童十年发展新规划，信访案件办结率达到 100%。通过全年的努力，“‘三八’妇女节系列活动，团结引领女性助力天河高质量发展”、“提升妇女维权意识，维护合法权益，创建和谐平安氛围”两项社会效益指标也得到提升，较好的完成了项目绩效目标。

三、项目主要绩效或成功经验

（一）加强推进家庭教育，打造“天河样板”

在国家实施家庭教育法第一年，7 月区妇联党组联合区教育局在全市首次探索打造社区“家教社”联动平台，成立区首批家庭教育讲师团，开展系列丰富多彩的家庭家教家风建设活动，家教融合创新试点取得成果，家庭典型选树喜获佳绩。一是开展“星级最美家庭”评选活动，培育全国、省、市级先进典型家庭 4 户，市首个家教家风实践基地 1 个。评选出先进示范家庭 20 户，其中获评全国最美家庭 1 户，省百户最美家庭 1 户，市级优秀典型家庭 2 户。二是掀起文明家庭新风尚活动热潮，发动近 3000 名家庭

参与“爱的全家福”活动，在第29个“国际家庭日”和全国首个家庭教育宣传周，开展“送法进万家，家教伴成长”，在员村、猎德、车陂试点“共读亲子时光”等系列活动4场家庭教育活动受到街道社区好评。开展“爱成长”线上课堂直播6次，逾万名家庭参与。

（二）加强妇儿权益保障，营造稳定和谐社会环境

围绕党的二十大召开，区妇联党组协同多部门联调联控防范化解妇女儿童领域重大风险，下沉街道维权维稳，确保党的二十大期间无妇儿维权方面的重大负面舆情，同时加强开展关爱帮扶送温暖系列活动，营造良好社会氛围。一是强化信访维稳关爱帮扶。牵头撰写实施《中华人民共和国妇女权益保障法》情况报告，提炼制作妇儿维权典型案例解析。开展二十大防护期间维稳督导。对“两类残疾”女童实施点对点节日慰问关爱服务，开展“守护花开”“护苗成长”“把爱带回家”系列关爱服务；全年妥善应对处置重大舆情8例，受理来信来访118例，办结率为100%。累计关爱帮扶困难群体180人次，开展妇女儿童心理服务50人次。二是巾帼志愿服务送温暖。凤凰街舒心驿站被评为省级示范点，3月市区妇联联动成立广州市首支军嫂志愿队，陆续为隔离酒店以及援助花都抗疫工作人员提供心理咨询热线服务。在市妇联支持下发动“妇”字号组织和热心企业等社会力量，筹集防疫保障物资支援关爱疫情防控一线工作人员。

（三）加强新周期妇儿规划，推动妇儿事业高质量发展

2022年区妇联党组进一步引领女性建功立业，培育省级三八红旗手、省级三八红旗工作室各1个，高质量完成新周期妇女儿童新规划，推进儿童友好城市建设。一是发布新周期妇女儿童发展规划。由区妇儿工委办牵头，先后3次征求30个成员单位意见，征求人大代表、政协委员，8个人民团体、21个社会组织和群众代表以及网上公开征求公众意见，通过司法部门重大行政决策合法性审查，9月底经区委区政府会议通过对外发布。规划共提出160项主要目标，63项可量化指标，179条策略措施。在健康、教育、环境3个领域5个指标高于全国平均水平，推出9项重点工程回应群众关切热点，如针对儿童心理抑郁多发、妇女两癌高发等问题，提出“儿童心理健康提升工程”和“妇女健康保障工程”等。二是全力推进儿童友好城市建设。区妇儿工委办召开2次专题调研会议，建立多部门合作工作机制，成立儿童友好城市建设工作领导小组，并推动天河区、1个街道、3个基地争创省首批儿童友好示范点建设。区政府领导高度重视并确定整合资源、多点设立、合并建设区级妇女儿童活动中心的建设思路，三年内分别在临江大道的区少年宫合并建设区级妇女儿童活动中心以及珠吉路以东地段配套规划建立区级妇女儿童活动中心，共约2500平方米。三是联合主办首届市创新创业先锋系列活动。联合市妇联主办“新经济 她引领”2022广州市女性创新创业先锋活动。发动了63家女企业家报名参加，占比38.1%；评选结果天河区上榜14家，占比35%，均位于全市首位。

四、存在问题或不足

由于财政经费紧张，根据全区经费安排，未能在年内及时支付合同尾款，导致整体执行率较低。

五、相关建议

建议加强与财局等上级部门的沟通联系，做好相关工作汇报和经费安排，尽全力保障资金及时到位并按照合同条款进行支付，降低违约风险。